

# 河南省普法教育工作领导小组办公室文件 信阳市普法教育工作领导小组办公室文件

信普法办〔2021〕7号



## 信阳市以案释法典型案例筛选方案

市法院、检察院、公安局，各县区普法依法治理工作领导小组办公室、司法局：

建立和实行以案释法制度是贯彻落实习近平法治思想的重要举措，是创新法治宣传教育形式、提升法治宣传教育实效的有效途径，对于落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法”责任制，增强全民法治观念、促进法治社会建设具有重要意义。为了进一步发挥典型案例宣传的典型性、引导性、时效性，充分发挥典型案例的教育警示作用，提高以案释法工作的针对性和实效性，结合工作实际，制定以下实施方案。

### 一、案例征集

案例必须是近年来发生在我市的影响较大、社会关注度高、与群众关系密切、已依法办结的具有一定的普遍性、代表性和教育意义的典型案件，包括法院、检察院、公安机关、仲裁机构已裁判生效或办结的案件；行政机关已依法处理完成的行政执法案件；法律服务机构、人民团体、人民调

解组织等办（代）理 完结的法律服务、维权案件。重点收集劳动权益保护、知识产权 保护、消费者权益保护、环境权益保护、交通事故纠纷、医疗事 故纠纷、婚姻继承、社会保险、电信诈骗等案例。

## 二、筛选条件

一是具有良好法律效果与社会效果，通过开展以案释法，有利于维护宪法法律权威、传播正能量的案例；

二是与实现“两个更好”、革命老区振兴等党委政府中心工作相关，通过开展以案释法，有利于宣传解读政策、获得群众支持的案例；

三是在食品药品安全、医疗卫生、环境保护、交通安全、房产业务等社会关注度高、与群众利益密切相关领域，通过开展以案释法，有利于回应社会关切、化解社会矛盾的案例；

四是与群众利益密切相关，易发多发、具有普遍警示教育意义，通过开展以案释法，有利于提高群众尊法学法守法用法意识、促进法治社会建设的案例；

五是具有广泛社会影响、争议较大或可能引发上访或者社会群体事件，通过开展以案释法，有利于弘扬社会正气、正确引导舆论的案例；

六是具有预防职务犯罪效果，通过开展以案释法，有利于促进单位、部门健全制度、改进管理和国家机关工作人员自我警醒、廉洁自律的案例；

七是适合开展以案释法的其他类型案例。

## 三、筛选程序

一是精心编写案例。以案释法案例应包含：案例和释法两部分。案例可以是真实案例、也可以是经过艺术加工的案例，但所选案例必须从维护宪法法律权威出发，综合考虑案

件的性质、特点、公众需求，切实保证以案释法的实际效果。释法由法官、检察官、行政执法人员、律师等具有法律从业资格的专业人员对案件进行分析和点评，要注意结合案件内容、性质、特点，充分发挥以案释法的引导、规范、预防与教育功能，增强法治宣传效果。

**二是组织初步筛选。**各县区普法办负责征集本辖区内的典型案例的初步审核与筛选，市法院、检察院、公安局、司法局、市行政执法单位、市律协等负责对本系统的典型案例的审核与筛选。各单位要严格把握标准，坚持以质量为本，每月上报一定数量的案例到市普法办。

**三是组织集中筛选。**市普法办将组织法官、检察官，行政执法人员以及律师等专业人员对各县区普法办和各系统上报的案例进行公开、公正的评选，筛选出案例质量高、影响大、释法说理效果好的案例。

**四是典型案例运用。**市普法办将从案件性质、教育导向、功能使用等方面对案例进行分类归纳整理，建立以案释法典型案例库，作为本系统业务培训、案例指导、法治宣传的重要资料。择优将案例上传至信阳市司法局网站，实现资源共享互用。

#### **四、工作要求**

**一是加强组织领导。**各地各部门要将以案释法列入重要议事日程，纳入工作计划，发挥各自的职能作用，组织好典型案例的征集、审核、筛查、评选以及运用，推动以案释法各项制度落到实处。各级法治宣传教育主管部门要发挥好组织、协调、指导、监督检查的职能，确保工作常态化开展、规范化运行。

**二是坚持合法规范。**应当严格依照法律法规和司法解释

进行以案释法，不得出现违反法律规定的内容，不得泄露国家秘密、商业秘密和当事人隐私。以案释法应当做到事实准确，说理清晰，表述规范。

三是强化考核考评。各地各部门要把以案释法工作纳入“谁执法谁普法、谁主管谁普法”普法责任制考核内容，纳入年度依法行政考核内容。对报送典型案例数量多质量好，被市普法筛选采用较多的单位和人员列入法治宣传教育先进单位、先进个人的评选表彰范围，予以优先考虑。

四是加强信息报送。各地各部门典型案例报送要及时，对典型案例要加大宣传，注重推广。市普法办每年将对各地各单位典型案例的报送和采用情况进行通报。

邮箱：yfzs0173@163.com

